

这所职高坚持20年开设业余党校 党性教育贯穿高中三年,引领青少年成长

职业教育,除了教会学生某项技能,更要抓好能令他们终身受益的人格和思想教育。这样的职教理念,最近,记者在镇海职教中心找到了落地的最佳样本。在这里,为了全面提升中职生素养,学校坚持20年开设业余党校,党性教育贯穿高中三年,引领学子们成长。如今,党性教育在校园里看到了实实在在的成效:校内“偶像”频出,正能量口口相传,学生自我管理下校园井然有序……

一个坚守二十年的业余党校

“能参加党校,是一种莫大的荣幸。”这是记者在采访中,镇海职教中心学生们的普遍反映。

早在1998年,镇海职教中心就开始开办业余党校。每年经过重重审核,招收100多名思想上进、品学兼优的学员。党校聘请校党总支委员和各教师党支部书记担任讲师团成员,每周四中午例行上一节党课。由于学生普遍未满18周岁,不符合党员发展程序,所以,学校将党校界定为“青年马克思主义者培养的预科班”。制定了《基层团组织及共青团员先进性考核细则》,参照中职学生核心素养的各项要求,对成绩、技能水平、道德评价、社会服务等各项指标都有不同的要求,而且随着年级提高,要求会越来越高。

除了坚持,学生党校还有工作模式上的创新。在新时代,学校开始探索中职学校学生业余党校的新模式——“三新党校”,构筑网上网下互动教育的新课堂。

2017年,党校提升为“学生党性教育工作平台”,形成“一校三班一队”

工作平台。包括培养入党积极分子的“红船班”、培养入团积极分子的“金领班”、学生干部“青苗班”和“蓝金领”党校学生志愿者服务大队,贯穿高中三年。“这样一来,学生从高一提交入团志愿书开始,一直到高三拿到‘红船班’的培训合格证,党性教育伴随始终,党校从一个简单的培训活动,发展成为学生思想政治教育的大平台。”该校团委书记陆宗尧介绍。

“随着时间的推移,一些高中因没有发展党员条件便不再举行业余党校,但这一工作在我们学校,一直坚持到现在。镇海区只有我们一所中职学校,我们的学生素质事关全区产业转型升级,所以,我们希望学生在就业、升学前,就在他们心中种下红色的种子。”学校党总支书记徐雪群介绍。

据统计,该校业余党校累计培养学生超过2500人。除了推荐优秀学员入党,据毕业升学的学生反馈,镇海职教中心党校结业证书的含金量也越来越高,目前,有超过70%的高校党组织认同高中段的党员培训学时。

一个开放共融的“学生智库”

传统意义上的高中阶段党校,多采用教师讲理论课的形式。陆老师经过调查发现,这无论从形式上还是内容上,都不是当下中职生喜欢的模式。“他们更偏爱互动、交流、实践等方式学知识。”

于是,党校的属性重新界定为“红色基地、青年智库、成长平台、实践园地”。这其中,“青年智库”的做法对学生来说,颇有吸引力,它通过各类活动,让学生接触社会,在实践中扎实理想信念,提升自我素养。

2014年以来,党校规定,学员不分专业,都要认领一台学校的加工机床,每周去清理一次。“进工场感受一下热火朝天、机器轰鸣的氛围,本身就是一种克服‘温床心态’的劳动教育载体。擦洗过程中,也能想到更科学的劳动方法。”陆老师介绍,擦得干不干净不重要,培养劳动精神是目标。

2018年3月,学校与庄市街道联合开展“公益金点子”活动,数百名党、团员学员走进庄市老街,围绕城市设计、居家养老、“五水共治”等不同主题,提交了100多份调研报告和合理建议,其中十余项在社区得以运用。

学校还组织学生参与教学诊改活动,校长亲自参与座谈会,听取学生民主评议班级班风、课堂教学细节等方面的问题。

随着网络与生活的关系越加密切,学校抓住00后思维特点,在党团课开设直播、录播等功能,实现拿起终端,想看就看。

如今,学生党性教育工程各平台培养的学生逐渐成为学校日常管理的主角,大到卫生、纪律,小到眼保健操、垃圾分类,学生自我管理下的校园依然井然有序。

一场学校党建工作格局的提升

业余党校开了20载,实效如何?近年来,校内学生“偶像”频出,正能量在校园内口口相传。从这批学生榜样的履历来,个个都是党校优秀学员代表。

2018年3月,团员青年刘明焱同学被评为“全国最美中职生”,在校三年拿到不同赛项的三块全国技能大赛金牌,“神奇小胖”名不虚传;

7月,校学生会副主席张璐祺代表镇海区,入选省新世纪青年人才学院青苗班成员,在全省中学生中传递“镇职好声音”;

11月,党校学员杨凯旋提交了两

项实用新型专利证书,他和团队成员还在山东举行的全国无人机大赛上获奖,网瘾少年成功转型“小发明家”……

学生成长倒逼青年教师快速成长。仅2018年,学校青年教师参加全国中职学校信息化教学设计比赛,在报名的四个项目中全部获得一等奖。伊水涌老师成为宁波去年获评省特级教师中最年轻的教师。

学校党组织也焕发出“青春力”,在区组织部开展的教育团队“群雁奖”评比中,镇海职教中心党总支榜上有名。 吴彦

“杏坛巾帼 慈爱助梦” 走进特教中心学校

近日,由宁波市教育局妇工委发起的“杏坛巾帼 慈爱助梦”系列爱心帮扶活动来到了特殊教育中心学校。教育系统27家爱心单位的爱心妈妈们,为该校401、501班的孩子们早早送去了新年的祝福。

当天,宁波市教育局等9家单位为9位学生捐助了助学金。效实中学等11家单位给22位学生送上了运动鞋等。宁波卫生职业技术学院风信子健康服务大队还为他们带去了新年小礼物。

学生代表向在场的爱心妈妈们表达了感激之情,同时,也表示自己将把这份爱心传递下去。

据悉,“杏坛巾帼 慈爱助梦”系列爱心帮扶活动已有五年,每年都会开展“爱的暖意、爱地助跑、爱的陪伴、爱的成长”四次助残活动。五年来,教育系统的爱心妈妈们不仅为两班受资助的22位学生捐款捐物,还在精神上给予关怀,时常带着孩子们参加社会实践,点亮孩子们的成长之路。 周雨潇 陆建芬

鄞州教育帮扶给力 江西德兴市教育考察团 送来感谢锦旗

近日,由江西省上饶市德兴市教体局局长王焰森率领的教育代表团来到鄞州,向区教育局送上锦旗,感谢鄞州教育一年多来对德兴教育的指导和帮助。

经华东师范大学牵线,2017年5月,鄞州区政府副区长卜明长率领区教育局局长王建平、党委书记杨飞华一行赴江西上饶市德兴市,开展教育帮扶洽谈,同意围绕教育发展、师资提升、教科教研、学校结对等方面开展教育合作。

自合作协议签署以来,区教育局多次接纳德兴教育代表团来鄞考察学习或开展教师培训,分别选派一批名优校长、名优教师赴德兴市开展《课改下的思考与实践》《宁波名校长教育管理讲坛》等知识讲座和优质课送教、展示活动。

据统计,鄞州区接纳德兴市教师到局机关跟班学习4人,到鄞州区学校跟岗中层干部、班主任、学科骨干教师等130余人,双方互访人数达320余人次。

王焰森表示,鄞州区域教育发达、理念先进,鄞州区名校长管理论坛、名师优质课送教等交流活动,让德兴市中小学的校长们对现代学校的建设与管理、学校课程的核心作用、多元开放的评价体系,有了清晰的认识并付诸行动。德兴市中小学教师对如何通过课堂主阵地落实学生的核心素养,有了更为深刻的体会和明确的行动方向。“我代表德兴市教体局对鄞州表示由衷感谢。”他说。

今后,双方将在深化校际结对帮扶、教科教研交流合作、校长教师交流培训、课程课堂改革等方面进一步深化合作,促进两地教育山海协作。 吴彦 薛丛川



1月11-15日,宁波市职教中心学校应邀赴日本益田市参加益田合唱节。益田合唱节是影响较大的环日本海艺术交流项目。两场音乐会上,飞梦合唱团演绎的《红蜻蜓》、《等你到天明》、《蝴蝶飞》等曲目,博得在场观众的阵阵掌声。一直以来,飞梦合唱团是该校的一张靓丽名片,每年都会举办一场专场音乐会,合作对象包括歌唱家胡晓平、指挥家杨力等名家大咖。曾摘得中国合唱节金奖、全国中等职业学校“文明风采”才艺大赛一等奖。近年来,合唱团屡屡走出国门,让世界聆听这美妙的歌声。

山口敦 张玉菲 摄